

4 | 国际新闻

普京举行年度大型记者招待会

批西方锁“熊” 称俄远东发展需中国参与

寄望困局助俄经济实现多元化发展



18日,普京在年度大型记者招待会上回答记者提问。

谈经济

俄罗斯总统普京在18日举行的年度大型记者招待会上表示,俄目前的经济困境主要是由外部因素引起的,目前俄金融经济形势仍保持在正常轨道。在最坏情况下,俄罗斯能够在两年内走出经济困境。

造成困境的主要因素来自外部

普京说,造成当前经济困境的主要因素来自外部。“造成现状的主要原因是外部因素……主要是原油和天然气价格。”

普京表示,当前的经济状况是所有俄罗斯人最关心的问题,但俄罗斯走出经济困境,实现经济增长将是必然的。首先,世界经济虽然复苏缓慢,但总体看是在增长的。俄罗斯的外部形势也会发生变化,这会对俄罗斯经济产生积极影响。其次,当前油价下跌引起的经济困境,为俄罗斯优化经济结构提供了契机,俄可以借此实现各个行业的全面发展。

“伊斯兰国”处决20名叙反对派武装人员

据新华社大马士革12月18日电(记者 杨臻 刘阳)据黎巴嫩广场电视台18日报道,极端组织“伊斯兰国”当天在叙利亚首都大马士革附近处决了20名叙反对派武装“叙利亚自由军”成员。

报道说,“伊斯兰国”武装在大马士革北郊卡拉蒙山区处决了20名“叙利亚自由军”成员,另有3名“叙利亚自由军”头目仍被“伊斯兰国”扣押。“伊斯兰国”威胁称,如果这3人不宣誓效忠其头目巴格达迪,他们也将被处决。

“叙利亚自由军”成立于2011年7月,美国等称其为叙利亚“温和”反对派并向其提供资金、训练和装备支持,以对抗叙利亚政府和极端组织“伊斯兰国”。

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德日前表示,美国无法凭借空袭来结束恐怖主义。

芬兰研究发现 欧洲越橘可预防高血压和炎症



据新华社赫尔辛基12月18日电 芬兰科研人员的一项最新研究显示,欧洲越橘(bilberry)可抵抗高脂肪饮食引起的各种副作用和低水平炎症,从而降低患高血压、糖尿病、心血管疾病等病症的风险。

东芬兰大学研究人员给小鼠喂食高脂肪食物,3个月后给其中一些小鼠喂含5%或10%野生越橘冻干粉的食物,结果食用越橘粉的小鼠,其血压和炎症的状况有所改善。

欧洲越橘多生长在北欧及中欧的山区,极易与蓝莓(Blueberry)混淆。欧洲越橘果实比蓝莓更小,果肉呈红色或紫色,而蓝莓果肉呈淡绿色。欧洲越橘价格比蓝莓高。

谈中国

俄远东发展需中国参与

普京在18日举行的年度大型记者招待会上表示,如果没有和中国签订的天然气合同,俄罗斯无法解决远东和西伯利亚的天然气使用问题。

中俄天然气合同对俄是盈利的

普京说,中国和俄罗斯双方均决定为对方提供一定优惠,最终签订了合同。这一合同对俄罗斯来说是盈利的,同时使俄罗斯延伸了天然气出口管道,打通天然气在俄境内东西方向的运输。普京说,这是一个庞大的建设项目,将提供更多的就业岗位和税收。

普京同时表示,俄罗斯转向东方的政策是政府早已制定的计划,并非出于政治考虑,而是与世界经济形势有关。亚太地区比世界其他地区发展快,机会多,中国、印度、日本、韩国等对能源需求增长很快。而对于欧洲来说,目前没有比俄罗斯更为廉价和可靠的天然气来源,短期内也不会出现。

此次在莫斯科举行的记者招待会共吸引超过1200名各国记者参加,普京总共回答了38名在场记者提出的53个问题。

鉴于往年类似记者会的时间约为4小时,此前俄媒体普遍预测,今年的记者会时长将刷新纪录。但令现场记者意外的是记者会只持续了3小时10分钟。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,普京自行控制时间,让人感觉到此次记者会的不寻常之处。

(综合新华社报道)

谈未来

最长两年摆脱困局

普京说,如果不利的经济环境持续,“我们将不得不修改计划。毫无疑问,我们将不得不削减一些(开支)”。

他同时说,全球经济将继续增长,因而俄罗斯经济将摆脱困境。“情况一定会好转,(俄经济)一定能摆脱现状……需要花多长时间?在最不利的情况下,我想需要大约两年。”普京预计,俄经济今年将增长0.6%。

就最近卢布汇率攻防战,普

京评价道,政府和俄罗斯中央银行总体而言应对得当,“但是我认为一些措施本应该更果断些”。

普京表示,俄罗斯有足够外汇储备保持经济平稳,但是俄央行不应该单纯依靠“烧钱”以稳定汇率,政府必须采取其他措施。俄现阶段有大约4190亿美元外汇储备。普京说,西方国家就乌克兰问题对俄罗斯实行的多轮制裁并非俄经济现状的主要影响因素,只占“25%或者30%”。

普京认为,俄罗斯这次经济受到挑战,同时也将促使俄向经济多元化发展,减少对能源出口的依赖。“当前的外部状况对我们而言是鞭策,将促使我们走上创新发展道路……经济将以这样或那样的方式适应在低能源价格下生活和工作。”不过,他没有就经济多元化提出具体设想。

他还说,俄罗斯必须保护私有财产,不会强迫企业卖出外汇以支持卢布。

批西方锁“熊”

来一直意图削弱俄罗斯并侵犯其领土完整,美国和欧盟今年3月以来对俄实施经济制裁只是这场打击行动的一部分。

谈及内政,普京提到,俄罗

斯不会出现宫廷政变,因为俄罗斯没有宫廷,俄罗斯国家的稳定是建立在人民支持的基础上,俄民众认为,我们正在以符合大多数俄罗斯人利益的方式行事。



圣诞祝福 “从天而降”

据外媒18日报道,日前,斯洛文尼亚首都卢布尔雅那特警部队成员身着圣诞老人的服装“从天而降”,给在当地一家儿童医院接受治疗的孩子们送去节日祝福。这名特警身上绑着安全索,从屋顶慢慢下降,向玻璃幕墙里的小患者和医务人员招手致意,孩子们十分高兴。

(据《环球时报》)

美《科学》杂志评出今年全球十大科学突破

“菲莱”着陆彗星居年度科学突破之首

据新华社华盛顿12月18日电(记者 林小春)美国《科学》杂志18日公布了其评出的2014年十大科学突破,这是对全球科学研究每年一度的年终盘点,人造探测器首次登陆彗星被选为本年度最重要的科学突破。

——“菲莱”着陆彗星:欧洲“罗塞塔”探测器在飞行10年后约64亿公里后,今年8月成功登上“丘留莫夫-格拉西缅科”彗星,然后又于11月释放着陆器“菲莱”登陆彗星表面。虽然“菲莱”在彗星表面弹跳两次,此后又因电力耗尽陷入休眠状态,但这是人造探测器有史以来第一次在一颗彗星上

进行软着陆,而且它明年仍有希望醒来,并发送更多数据。

——从恐龙到鸟的转变:一系列论文揭示了恐龙如何进化成鸟类,以及这些鸟类祖先如何在6500万年前恐龙大灭绝事件中存活下来。

——年轻血液有“返老还童”功效:研究表明,高龄小鼠体内注射年轻小鼠的血液可以“返老还童”,而原因可能在于血液中一种叫GDF11的蛋白。科学家据此启动一项临床试验,给早老性痴呆症患者注射年轻捐赠者的血液。

——机器人“自主”合作:受白蚁启发,科学家开发出新型机器人,可在无人监督的情况下协同工作,完成堆积木式的简单结构搭建工作。

——仿人脑芯片:IBM领导的一项研究首次推出大规模“神经网络”芯片,它们以类似人脑的方式来处理信息。

——可治糖尿病的细胞:β细胞是胰腺中产生胰岛素的细胞,今年两个研究小组用两种不同方法在实验室中培养出酷似β细胞的细胞,为研究糖尿病提供了新的途径。

——印尼洞穴艺术:印尼某洞穴中的手模印和动物绘画曾被认为只有1万年历史,但实际上已

存在3.5万至4万年。这表明,人类在亚洲制作的象征性艺术与最早的欧洲洞穴艺术的作品一样早。

——操纵记忆:研究人员利用光遗传学技术操纵小鼠的特定记忆,如删除记忆或植入虚假记忆。

——立方体卫星:这种长宽高均为10厘米的廉价微型卫星在2014年真正获得成功,已经开始进行一些真正的科学工作。

——生命基因密码“添丁”:自然界的DNA(脱氧核糖核酸)只有4种碱基:G、T、C和A,但科学家设计制造的一种大肠杆菌的DNA新添两个成员:X和Y。

李克强会见泰国总理巴育时强调 加快中泰铁路建设 拟建铁路全部采用中国技术、标准和装备

据新华社曼谷12月19日电(记者 俞铮 明大军)国务院总理李克强当地时间19日下午在曼谷会见泰国总理巴育。

李克强表示,我此次来泰国出席大湄公河次区域经济合作领导人第五次会议。其间,中泰双方还将签署铁路、农产品贸易合作谅解备忘录,这是两国互利共赢合作的又一重大成果,有利于提升本地区基础设施建设水平,加快互联互通,更好实现物畅其流,更好便利人员往来。中国先进装备“走出去”不仅可以使富余产能得到充分利用,也有助于中国装备实现升级。李克强希望双方抓紧开展中泰铁路项目前期相关工作,为项目尽早开工建设奠定良好基础。

巴育表示,同中国开展铁路和农产品贸易合作对泰国具有重要意义,也有利于促进本地区互联互通及发展。泰方将与中方密切配合,尽快落实好相关合作协议。中国为大湄公河次区域合作发挥了至关重要的作用,泰方愿与中方和其他有关各方一道努力,推动区域合作取得更多成果。

会见后,两国总理共同见证了《中泰铁路合作谅解备忘录》和《中泰农产品贸易合作谅解备忘录》的签署。

拟建设的中泰铁路连接泰国北部的廊开和南部港口曼谷,全长800多公里,是泰国首条标准轨铁路,将全部使用中国的技术、标准和装备建设。

乌克兰总统向议会提交法案

放弃乌不结盟地位

新华社基辅12月18日电(记者 张志强)乌克兰总统官方网站18日晚间宣布,乌总统波罗申科已于当天将乌克兰放弃不结盟地位法案提交议会审议。

乌总统新闻局发布的消息说,法案的目的是为维护乌克兰主权、领土完整和独立建立补充机制,波罗申科已将该法案确定为需要议会立即优先审议的法案。

乌总统新闻局称,该法案附带

的说明中指出,乌克兰的不结盟地位在保障国家安全和抵御外来侵略方面是无效的。长期处于强大的集体防御体系之间的“灰色”缓冲区对乌克兰而言是额外的挑战。

乌克兰议会于2010年通过了时任总统亚努科维奇提交的《对内和对外政策原则》法案,确立了乌克兰的不结盟地位。此间有舆论认为,乌克兰当局决定放弃不结盟地位是为今后加入北约扫清法律障碍。

欧盟实施新一轮经济制裁措施

禁止对克里米亚投资及出口

据新华社布鲁塞尔12月18日电(记者 周璐 帅睿)欧盟18日宣布进一步限制对克里米亚和塞瓦斯托波尔进行贸易和投资活动的经济制裁举措。

欧盟当天发表声明说,自12月20日起,在克里米亚和塞瓦斯托波尔的投资将被认为是非法的。欧盟禁止公民和企业购入克里米亚的房地产、实体、金融企业或向其提供相关服务。欧盟还禁止向克里米亚和塞瓦斯托波尔提供旅游服务。除非在紧急情况下,欧洲的游轮不能在

克里米亚半岛的港口停靠。这适用于所有欧盟公民拥有、使用、或者悬挂欧盟成员国国旗的船只,现有的合约最晚执行到明年3月20日。

此外,欧盟还禁止商品和技术出口到克里米亚或在克里米亚使用,包括交通、电信、能源部门,以及石油、天然气和矿产资源的勘探、开采和生产等。

欧盟在声明中称,这一举措旨在强调欧盟不承认俄罗斯对克里米亚和塞瓦斯托波尔“非法吞并”的立场。

日美宣布

推迟完成防卫合作指针修订

据新华社东京12月19日电(记者 冯武勇 刘秀玲)日美两国外长和防长组成的安全保障协议委员会(“2+2”)19日发表公告说,原定今年年底前完成的日美防卫合作指针修订将推迟到明年上半年。

日美安全保障协议委员会在联合公告中说,考虑到修订日美防卫合作指针需要确保内容的可靠性,也需要与日本国内立法进程进行协调,因此两国决定在明年上半年之前完成指针修订。

这份公告宣称,修订日美防卫合作指针是日美决定提升同盟能力的核心举措。

日美“2+2”会议去年10月就2014年年底前修订防卫合作指针达成一致,日美两国政府于今年10月公布了新日美防卫合作指针中期报告。日本安倍政府考虑到今年11月的冲绳县知事选举、解散众议院、统一地方选举等国内敏感政治日程,便向美方提议推迟完成新指针修订。

卢布暴跌引疯狂抢购

俄罗斯奢侈品代购火爆

据新闻晨报消息 受卢布大幅贬值影响,俄罗斯国内出现一股抢购风潮:当地居民抢购生活用品,留学生则疯狂代购扫货,一线奢侈品成了白菜价,名牌化妆品卖到断货,就连苹果俄罗斯官网也表示,由于卢布贬值太快,暂时关闭在线商店。

公司临时关闭俄罗斯在线商店。此前,因为俄版iPhone6曝出低价,苹果公司已经将手机售价上调了25%,仍扛不住卢布的跌势。除了苹果公司,一线品牌卡地亚等或大幅涨价或直接关门,以应对卢布贬值。奢侈品商店里都是中国人,超市里则都是俄罗斯人。

中国留学生掀代购潮

17日,记者在微博上联系到一位名叫“卡捷琳娜-俄罗斯代购”的网友,还没等记者提问,这位网友便敲过来一行字:“如果问iPad、护肤品、香水、包包、鞋等,都断货,亲,手晚了。”

据悉,由于卢布暴跌,一线品牌都出现白菜价,iPhone6此前只要3800元,iV鞋2000元,Nike鞋200元,Dior之类的只要半价。莫斯科市中心红场上的奢侈品商场一改往日客户寥寥的景象,收款处罕见地排起长队,爱马仕店里的包被买光。

网友“俄罗斯电商”说:“整个俄罗斯的留学群体都在代购,俄罗斯一线品牌商城‘古姆’部分商店已换上中国营业员,所有地方中国人各种刷卡,各种有钱,各种任性。”由于卢布汇率波动巨大,苹果

据悉,卢布贬值导致生活用品价格持续上涨,肉类、鸡蛋、牛奶、蔬菜等一周涨了20%。趁现在物价上涨速度尚未赶上卢布暴跌的速度,俄罗斯人赶快把卢布花出去变成具有实用价值的商品。

赴俄旅游同比上升3成

近几日,已经有不少游客向春秋旅行社咨询赴俄罗斯旅游事宜。来自携程旅行社的数据显示,今年俄罗斯冬季游出现逆市反弹,比去年同期上升了三成。

在上海旅游市场上,赴俄旅游线路多为6到8天的行程,主要游览莫斯科和圣彼得堡两个城市。

赴俄旅游的游客构成也在发生变化。往年赴俄游客中,超过70%是50岁以上的中老年人,而最近一段时间,不少年轻人也将目光投向俄罗斯,他们大多冲着购物去的。